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! Antworten zum "Tonmeistertest" 43

1. Zu einem relativen Pegel von 12 dB gehdrt a) welches Schalldruckverhaltnis bzw. Spannungsverhaltnis und
b) welches Schallintensitatsverhaltnis bzw. Leistungsverhaltnis? Das Verhaltnis (ratio) ist dimensionslos.

a) Einem Pegel von 12 dB entsprechen einem Spannungsverhéltnis von A U = U/Ug =4 - 101220 = 3,981
b) Einem Pegel von 12 dB entsprechen einem Leistungsverhéltnis von A P = P/Pq = 16 - 101210 = 15,85
Siehe: "Der Dezibel-Rechner (dB) - ein wertvolles Werkzeug": http://www.sengpielaudio.com/Rechner-db.htm

2. Zu einem relativen Pegel von 120 dB gehort a) welches Schalldruckverhaltnis bzw. Spannungsverhaltnis
und b) welches Schallintensitatsverhaltnis bzw. Leistungsverhaltnis? Das Verhaltnis (ratio) ist dimensionslos.

a) Einem Pegel von 120 dB entsprechen einem Spannungsverhaltnis von A U = U/Ug = 106 = 1 000 000.
b) Einem Pegel von 120 dB entsprechen einem Leistungsverhaltnis von A P = P/Py =102 =1 000 000 000 000.

3. Zu einem absoluten Pegel von 120 dBSPL gehdrt a) welcher Schalldruck in Pa und b) welche Schallinten-
sitat in Watt/m??

a) 120 dBSPL entsprechen einem Schalldruck von p = 20 Pa. 0 dBSPL entsprechen 0,0002 Pa.
b) 120 dBSPL entsprechen einer Schallintensitat von I = 1 W/m2. 0 dBSPL entsprechen 10-12 W/m2,
Siehe: "Umrechnung von Schalleinheiten": http://www.sengpielaudio.com/Rechner-schallpegel.htm

4. a) Bei welcher Frequenz wird hier gefiltert? b) Wie nennt man dieses EQ-Filter ¢) Wo wird wohl dieses Filter

eingesetzt?
150n 150n I a) C = 150-10° F und R = 4700 Ohm, also ist die
— I obere Wert der Grenzfrequenzfc=1/(2n-R - C) =

225,75 Hz

und der untere Wert der Grenzfrequenz bei
Dmk R =51700 Ohm ist 20,52 Hz. 150 nF = 0,15 pF
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b) Das ist ein aktiver Tiefenabschneider als Hoch-
_T_ """"" g _T_ pass 2. Ordnung mit 12 dB/Oktave bzw. 40 dB pro

Doppelpoti 10k Dekade.
4Tk c) Das ist eine einstellbare Subwooferabkopplung

fur den Bereich von 20 Hz bis 225 Hz.
Diese Schaltung siehe ganz unten auf der Webseite: http://www.selfmadehifi.de/weiche.htm
Hilfe: R-C Filter und Grenzfrequenz http://www.sengpielaudio.com/Rechner-RCglied.htm
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5. Diese Abbildung stellt eine Schwingung unserer 230 Volt Netzspannung dar.

T a) Machen Sie ein X an die Pfeil-Linie, die diese 230 Volt Netz
il il spannung kennzeichnet.
Mo b) Wie grol} ist die Scheitel- oder Scheitelspannung Us unserer
% 6_nz Netzpannung in Volt?
c) Wie groR ist die Spannung Spitze-Spitze Uss unserer Netz

)

- o spannung in Volt?
: d) Wie groB ist die Schwingungs- oder Periodendauer T unserer

< _ _ . Netzfrequenz in ms?

a) Der zweite Pfeil von links, von der Nullachse bis auf 70 % des Maximalwerts, ist die Effektivspannung von
230 Volt. Siehe: http://www.sengpielaudio.com/ScheitelwertEffektivwert.pdf

b) Die Scheitelspannung (Spitzenspannung - peak) ist: Us = 230 Volt - V2 = 325 Volt.
c) Sie Spannung Spitze-Spitze Uss ist das doppelte von Us = 650 Volt.
d) Die Dauer flr eine Schwingung oder eine Periode ist: T = 1/f = 1/50 = 0,02 Sekunden = 20 ms.

6. Wie heildt a) auf Englisch die richtige Bezeichnung fiir Viertelnote und wie heilit sie b) auf Amerikanisch?
a) crotchet und b) quarter note. Siehe: http://www.music.vt.edu/musicdictionary/textc/Crotchet.html

6. Wie heildt auf Englisch a) Laufzeitstereofonie oder A-B-Technik b) Tonleiter c) Blockflote d) Blaser-Mundstlick?

a) Time-of-arrival stereophony, b) gamut or scale, c) recorder, d) embouchure (mouth piece).



